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Der Rechenstab ermoglicht es dem Schweiifachingenieur, an Hand der nachstehenden Erkldrungen, die Abschmelzleistung L
fir jeden Einzelfall leicht zu berechnen. Dabei wird fiir diese allgemein zum Ausgleich fir einen angenommenen 7 %igen Spritz-
und 109%igen Stummelverlust statt der tatsdchlichen Stabkerngewichte ein um 209, verringertes Gewicht in Rechnung gesetzt,
ausgenommen bei der E.-H.-Argonarg, -U. P.- und S. |. G. M. A.-SchweilBung.

Da die Lieferwerke fir ihre Elekirodensorten die spezifischen Abschmelzleistungen L, je Amp. und Stunde, wie auch die Strom-
belastungen angeben, kann die stindliche Abschmelzleistung L errechnet werden aus

Lion =Lal . . . . (1); da weiterhin gesetzt werden kann
L=kd . ... .. (2), wobei d__ = Elektrodendurchmesser, k eine von der Elektrodensorte abhdngige Konstante nach
Tabelle 1 ist, ldBt sich dadurch L anndhernd berechnen.

Tabelle 1 In Tabelle 2 (Stabrickseite) ist L in den Kolonnenwerten abhdngig
Elekirodensorte k von den verschiedenen Nahtpositionen angegeben, die Zeilenwerte
- verhalten sich ungefdhr wie 1:0,65:0,5. Es kann demnach bei be-
Nackt- und SEEIE"E'_ﬁbE oo 8 R 0,3 kanntem L fir WagrechtschweiBBung jeder andere L-Wert mit einer
dinn getauchte Stabe . . . . . . . } 0.27 einzigen Zungeneinstellung gefunden werden.
dinn umhullte Stabe . VAt :
EH-SchweiBverfahren . . . . . . . . 0,35 Beispiel1: Fir eine Ti-ummantelte 4-mm-Elektrode soll L fir
3 || RS SR U 0,45 Wagrecht-, Senkrecht- und Uk-SchweiBung ermittelt werden. Fir
Kb, Za | 0 e 0 At 0,4 ununterbrochene WagrechtschweiBung ist L = 4 k nach (2),
| SR . 0,42 L = 4-0,42 = 1,68 kp/h
PIE it A A S URo .l % . | gy
o _ S 0.75 Fur SenkrechtschweilBung und HSB ist, entsprechend den Verhdltnis-
N e e ’ werten der Tabelle 2 (Stabrickseite) L = 1,68 - 0,6/1,5 = 0,67 kp/h,
SEEEISINE] 2 L L o 1,2

entsprechend kann auch L fiir GK-SchweiBung errechnet werden,

Beispiel 2: Fir eine 6-mm-Elektrode soll L ermittelt werden, gegebenenfalls ist L, = 0,0104 kp/h je Amp.; weiteres | = 240
Amp.; somit ist L = 2,5 kp/h.
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